

# 年味渐浓 喜迎新春

## 在『舌尖上』寻觅淮安年味

瑞虎辞岁去,玉兔迎春来。春节将至,淮安大街小巷的年味愈来愈浓,不少市民开始筹备年货。香肠、肉圆、瓜子……在淮安人的过年记忆中,总有几样必不可少的“气氛组”食物承包着一家人的过年滋味。

走进社区“生活达人”赵永琴家中,腊月初腌制的香肠、腊肉、猪耳朵等腊货已成功“上架”,挂满窗台。“这一串是过年吃的,那一串是送给朋友的……”细数着自己的成果,赵永琴的脸上难掩笑容。说起腌制腊味的技巧,她有一套自己的“独门秘籍”:将盐放到锅中炒到微微发黄后,迅速关火,再倒入花椒快速翻炒,用盐的热量激发花椒的香味,做出的腌料可以腌制鸡腿、咸鹅、五花肉等。而腌制香肠的腌料却不一样,要将料酒、盐、葱姜汁调配在一起,充分拌入肉里,灌肠、打结。“咸肉要腌制10天左右,咸鹅和鸡腿要腌制5天左右……不仅腌制的天数要注意,晾晒的天数上也很有讲究。”赵永琴说,为了迎接兔年春节,她还打算制作一些兔子形状的面点,让家人度过一个有特色的春节。

要问一家人团圆看电视、打牌不可缺少的是什么,那必然是花生、瓜子等炒货。在清江浦区浦南路农贸市场的一家炒货店内,店主陈双每天上午忙碌得不可开交,一边用大锅翻炒着花生、瓜子等各类炒货,一边为来往的顾客介绍、称重。“炒花生、瓜子要控制好火候,注意翻炒时间,观察好它们颜色。你看,这一茬就可以出锅了。”陈双说,为了迎接春节,她在去年12月初备足了原料,购买了花生、瓜子等原材料2000多斤,每天现炒现卖,要卖掉50多斤,比平时翻了一番。

淮安人过春节还有吃肉圆的传统,家家户户几乎都要做,象征团团圆圆、和和美美。“怎么能让大家都来买我家的肉圆啊?两个字:实在。”77岁的顾永权老爹经营着一家肉圆小铺。这段时间他可忙坏了,为了保证让顾客买到最新鲜的炸肉圆,他每天早上4点就要起床起锅烧油,搓肉圆、炸肉圆,比平时要早1个多小时。他家的各类肉圆、春卷、藕夹、鱼饼等深受喜爱,几乎每天都销售一空,近期销量比平时多出一倍。销量出色的背后是祖传手艺,还有老人对好肉、好料等食材的注重。他说,他要一直干到除夕,不仅是为了做生意,也是为了给顾客送上春节的祝福。

傍晚的丰登路到处都是人流车流。临近春节,路边几个切糕小摊上的切糕机正紧张有序地“工作”,切出如书页般的大糕。商户张粟芹就经营着其中一家切糕小摊。“我每年都会在春节前后经营切糕生意,到今年已经干了20年了。”张粟芹说,老淮安人每年都有买大糕的习惯,一个是因为好吃,另一个是因为它寓意好,象征着“步步高升”。虽然各个商店、超市也卖大糕,但是他们现切的大糕保存时间短、现切先卖,口感更软、更香。别看切糕是用机器,也需要技术。打开机器、甩起糕胚,张粟芹一边熟练地切糕,一边为记者讲解,切大糕最重要的是手要稳、对得准,稍有不慎,就会切歪,成不了书页形状了。“过几天,我们还要卖油炸‘小果子’,这两样加起来才是过年零食的‘绝配’。”张粟芹说。 ■融媒体记者 黄煌

本报讯 对联、福字、灯笼、剪纸……兔年春节的脚步越来越近,年味也越来越浓,近日,记者走访了市区多个商场、超市、批发市场看到,“奋发‘兔’强”“大展宏‘兔’”“钱‘兔’无量”等兔元素饰品、衣服、福字等商品占据了年货市场“C”位,颜色以喜庆的红色为主,吸引了不少市民“买买买”。

在淮阴区承德路上的一家大型超市,卖场通道内已经搭建起了红红火火的年货街,食品、饮料等新年礼盒堆满货架。超市在醒目的位置设置了春节物品专区,各种春联、福字、窗花、挂饰、红包等商品琳琅满目,其

本报讯 新春渐近,年味渐浓,不少市民开始置办起了年货。买上几盆或几束颜色鲜亮、寓意美好的年宵花,来装扮家中喜庆的过年氛围,成了最近几年市民们春节前采购的“年货”之一。

年宵花,主要是指在春节前后上市销售的花卉,所以又被称为年宵花卉,主要用来装扮节日喜庆气氛。记者走访发现,目前市面上畅销的年宵花主要有蝴蝶兰、大花蕙兰、水仙、风信子、马蹄莲、北美冬青等,这类花卉一般有着吉祥顺利、平安富足等美好寓意。此外,除了鲜花外,市面上还有一些以红色、金黄色为主打色的仿真花、中国结等装扮而成的年宵花桶,大小各异,造型不同,置于家中更是增加一份过年的喜庆。

“最近的鲜花很好卖,一些喜庆的花卉更是畅销。”位于经开区高教园区的馨语花坊最近几天的年宵花格外畅销,据经营业主介绍,为了能够让市民买到价格实惠的花卉,他们选择和其他几家花店一起组团从广

## 兔元素商品占据年货市场“C”位

中不乏乖巧可爱的兔子图案。“每年必备的年货一定是对联还有福贴,过年就是要把家里装饰得年味十足。”市民胡先生正在挂满春联的货架前认真挑选。“我们在上个月底就已经设置好了春节物品专区,从元旦开始销量就慢慢变多了。”超市工作人员介绍,兔年春节前,很多顾客都会挑选一些带有兔元素的商品带回家。记者注意到,在春节商品专区入口处货架上,摆放着各式各样的红包,几位市民在认真挑选。货架上的红包基本上都印有卡通萌兔形象和“钱兔无量”“大展宏兔”“兔然富有”等祝福语,一袋5个装的红包,价位在4.9元至9.9元不等。

在清江浦区某批发市场的“春节年货一条街”,目之所及,一片喜庆。卖对联、福字、窗花的商户一家挨着

一家,红彤彤的一片,年味十足。在一家商户门口,小兔子玩偶和摆件,占据着商摊最显眼的位置,其后挂着的一排福字、新年挂件款式多种多样,有常见的纸质卡通兔子,也有用兔子毛绒玩具和绒布福字组合的创新款挂件,有许多同样印有“大展宏兔”“兔然富有”等祝福语。商家表示,那款用兔子毛绒玩具组合装的新年挂件受到不少市民喜爱,单个售价在50元左右。

记者在市区一家大型购物中心看到,一些运动品牌和潮牌推出兔元素新年限定款服饰。这些服饰大多以红色为基调,通过生肖兔形象的展现,融入中国传统新年元素,寄托人们对新一年的美好憧憬。在黄金珠宝店,以兔为主题的饰品销售也很火爆。 ■融媒体记者 高婷婷

## 家里怎能少了喜庆年宵花



州花卉基地采购,空运至淮安。由于最近购买花卉的市民增多,一周要从广州采购一次。由于品相好、价格相对便宜,一般到货没几天就被抢购一空。其中,带着花苞的杜鹃和瑞香、大红色的鸿运当头和红掌、寓意美好的发财树等年宵花卉,更是供不应求。

“由于这些花在春节前比较走俏,如今进货价格已经比平时高了不少。”馨语花坊经营业主说,春节渐

近,这些花卉会越来越畅销,价格估计也会随之增长。

“每年春节前,都会买上几盆花卉摆在家中来装扮环境,也为新年增添几份喜庆!”前来挑选花卉的市民孙女士告诉记者,近些年家里的生活水平逐渐好了起来,每到春节除了置一些必备的办年货外,还会为家中挑选几盆寓意美好、生机勃勃的花卉盆栽,希望全家来年一切更加顺意美好。 ■融媒体记者 秦艳艳

## 春运首日把“福”带回家



本报讯 “真是太开心了,没想到坐个车还能收到书法家送的‘福’字。”1月7日一大早,在淮安高铁东站长途候车厅,准备乘车回老家四川过年的蒋兰兰收到了一份惊喜。她拿着手中的“福”字高兴地说,“带着‘福’回家过年,一年

都会有好福气。”

1月7日是2023年春运首日,淮安高铁东站长途候车厅内设置了一长排的“摊位”,20位书法家在这里挥毫泼墨,为来往的乘客免费送上“福”字和春联。书画家们笔锋遒劲有力,字迹行云流水,一个个潇洒飘逸的“福”字跃然纸上,尽显神韵,吸引不少人前来欣赏拍照,让乘客感受书法魅力的同时,也给满怀思乡之情即将踏上

旅途的人们带来了满满的爱和祝福。

“我和工友准备回湖北荆州老家过年,没想到在车站就感受到浓浓的年味了。”甘先生说,把书法家写的“福”字贴在家里比超市买的更有意义。

记者注意到,春运首日的送“福”活动现场,人头攒动,喜庆氛围热烈。这是春运背景下的温暖风景。

■融媒体记者 高婷婷